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Aufgabe 1 [ auf R"]

Beweisen Sie:
(1) H%(AA) = A*77%(A) fiir alle 2 > 0 und alle A ¢ R", wobei

AA = {x e R": esgibta € A mit x = Aa}.

(il) F2°(i(A)) = F°(A) fiir alle Isometrien (Drehungen, Spiegelungen und Translatio-
nen)i:R" - R", A cR".

Aufgabe 2 [Lebesgue MaB .#" auf R"]
Beweisen Sie die folgenden Aussagen:
(i) Das n-dimensionale Lebesgue .£" : P(R") — [0, o] ist ein duBeres MaB auf R".

(i) Fiir einen Koordinatenblock C = X%, [a;, b)), a; < b; firi = 1,...,n, gilt £"(C) =
Vol(C).

(iii) .Z" ist ein metrisches (duBeres) MaB auf R”.




Aufgabe 3  [Existenz der Bogenliingenparametrisierung]

Sei y : [a,b] — R", a < b, eine rektifizierbare (nicht notwendig doppelpunktfreie)
Kurve mit Linge Z(y) > 0. Zeigen Sie, dass es eine Bogenlingenparametrisierung
[:[0,.Z(y)] — R" gibt, die ['([0, £ (y)]) = y([a, b]), sowie

Log@) =s firalle se[0,.Z(y)],
und
C(s)-T(o)| <|s—o| firalle s,0 €[0,Z(y)]
erfiillt.

Hinweis: Vergleichen Sie mit Lemma 2.13 der Vorlesung und schneiden Sie geeignet Kon-
stanzintervalle von y heraus.

Aufgabe 4 [J7! entlang von bogenlingenparametrisierten Jordankurven]
Seil:[0,L] » R",0 < L < o, eine nach der Bogenlinge parametrisierte Jordankurve.

(i) Zeigen Sie, dass die Funktion 2Z(I'(-)) : P([0, L]) — [0, c0) ein duBeres Borel-MaB
ist.

(i) Ist s2T()) : P([0,L]) — [0, o) Borel-regulir?
Hinweis: Beachten Sie meine Hinweise zu Korollar 2.15 der Vorlesung. Insbesondere stellt

sich fiir (ii) die Frage, ob £'-messbare Mengen E C [0, L] ebenfalls 5" (I'(-))-messbar
sind.




